
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
A P A R E D U M I N E C A 

Preţul abonamentului: 
Pe un an 160 Lei 
Pe jumătate de an 80 „ 
Pe un pătrar de an . . . . . 40 „ 
Un număr . 3 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 15<> de cuvinte 120 Lei, până la 200 
de cuvinte 180 Lei, de aci în sus 200 Lei 

La telegrama omagială de felicitare, ce 
Prea Sfinţitul Episcop a trimiş-o de Anul nou 
Majestăţii Sale Regelui, a sosit următorul 
preagraţios răspuns: 

Prea Sfinţitului Episcop losif al Caran
sebeşului. 

„Sentimentele de credinţă şi devotament 
precum şi urările ce mi-aţi adus în numele S. V. 
şi dreptcredincioşiior eparhiei Caransebeşuiui 
mi-au pricinuit o vie mulţumire Vă mulţumim 
călduros tuturor şi vă dorim la rândul Nostru 
ani mulţi şi fericiţi''. 

FERDINAND. 
Cu multă bucurie publicăm acest preagra

ţios răspuns, din care se desprinde marea dra
goste a Majestăţii Sale faţă de poporul său 
credincios, şi care ne întăreşte nădejdea ce o 
punem în Dumnezeu, că ascultând rugăciunile 
noastre pentru sănătatea Majestăţii Sale îi va 
reda în curând deplina sănătate, nouă tuturor 
scumpă, spre prosperarea şi fericirea noastră. 

CONSISTORIUL SPIRITUAL. 
In fiecare dieceză a funcţionat până acum 

în baza Statutului şagunian câte un „Consistoriu 
eparhial", ca organ administrativ ,şi judecătoresc 
$n trebile bisericeşti, şcolare şi fundaţionale, 
împărţit fiind acest Consistoriu în trei senate . 
separate şi anume: 

1. în senatul strâns bisericesc; ' • ^ 
2. în senatul şcolar; şi 

» 3 . în senatul epitropesc. 
Fiecare din aceste trei senate îndeplinea 

independent agendele, ce-i aparţineau, sub titlul 
generai de „Consistoriu eparhial". 

Legea cea nouă pentru organizarea bisericii 
noastre ortodoxe române nu mai numeşte „Con
sistoriu", ci „Consiliu eparhial" organul, care 
conduce afacerile administrative, bisericeşti, cul
turale şi fundaţionale ale fiecărei eparhii. 

Acest consiliu, care în ce priveşte ce,rcul 
de activitate în limite generale corespunde „Con-
sistoriului eparhial", se poate împărţi în'„secţii" 
deosebite: 

a) în secţia administrativâ-bisericească; 
b) în secţia culturală; şi 
c) în secţia economică. 
Fiecare secţie, ca şi fiecare senat în trecut, 

poate îndeplini afacerile, ce aparţin căderii sale, 
independent, sub titlul general de „Consiliul 
eparhial". * 

Atribuţiunile „secţiei culturale", presupu
nând că în viitor o să mai avem şcoli confe
sionale, au rămas aceleaşi ca şi ale „senatului 
şcolar", iar „secţiaeconomică* a acceptat agen
dele „senatului epitropesc" de odinioară, până 
când sfera de activitate a „secţiei administrative-
bisericeşti" a fost redusă prin faptul, că i-ş'au 
luat din competinţă chestiunile disciplinare şi 
judecătoreşti, trecându-se acestea în competinţă 
nou înfiinţatului „Consistoriu spiritual", care.va 
funcţiona în fiecare eparhie pentru judecarea 
afacerilor de natură bisericească, săvârşite de, 
membrii clerului de mir şi celalalt personal 
bisericesc. 

Aşadară cauzele disciplinare au în baza 
legii pe viitor să nu se mai judece de forul 
cel administrativ al eparhiei, c a r e t a până acum 
„Consistoriul diecezan", ci de un for anume 
institut pentru aceste cauze, care for încă .se-



numeşte „Consistoriu", dar nu „Consistoriu epar
hial", ci „Consistoriu spiritu 

Instituirea acestei instanţe judecătoreşti 
înseamnă un progres faţă de trecut, căci până 
când în trecut forul administrativ era într'una 
ş i for disciplinar şi judecătoresc, până atunci 
legea cea nouă pentru unificarea administraţiei 
bisericeşti separează cu totul judecătoria de ad
ministraţie. 

Mulţi se vor întreba, cărei necesităţi cores
punde chemarea la vieaţă â unui nou for, care 
nu e concrezut cu altele, decât numai cu cau
zele disciplinare şi judecătoreşti. 

Această' diferenţiare corespunde principiului 
acceptat în vieaţa constituţională, care principiu 
a despărţit cele două puteri, adecă puterea ju
decătorească de cea administrativă 

La administraţia politică încă era cândva 
aşa, ca şi la cea bisericească, că puterea admi
nistrativă, adecă cea executivă era într'una şi 
judecătorească. Abia cu timpul s'au despărţit 
una de alta, ieşind puterea judecătoreasca de 
sub tutela celei executive. 

Aşadară în baza nouei organizări bisericeşti 
„Consistoriui spiritual", ca instanţă de sine% stă
tătoare va fi chemat să desărcineze şi respective 
să 'aducă sentinţă în cauzele disciplinare. 

„Consistoriui spiritual eparhial" se com
pune din trei preoţi, dela ţp-i preoţi se recere să fie 
doctori sau licenţiaţi în teologie dela o facultate 
de teologie ortodoxă şi afară de aceea să mai 
aibă şi cunoştinţe speciale canonice şi juridice. 

La început era contemplat, ca membrii 
„ConsistoriulUÎ spiritual" să nu fie preoţi, cari 
stau în serviciu strict administrativ eparhial, 
cum sunt protopopii, nici profesori dela. insti
tutele teologice. 

întrucât dispoziţia aceasta ar fi fost votată 
de Sf. Sinod, unele eparhii şi cu deosebire epar
hia noastră a Caransebeşului o să întâmpine 
greutăţi, pentrucă sunt eparhii, care afară de 
cadrele oficiilor administrative bisericeşti şi ale 
institutelor teologice nu prea au bărbaţi cu cva-
lificaţie. aşa înaltă. întrucât la votarea textului 
definitiv al regulamentului nu s'ar fi făcut vre-o 
schimbare, va trebui să se afle o modalitate, 
ca în asemenea cazuri cum are să se procedeze, 
ca spiritul legii să rămână cât se poate de ne
alterat. 

Procedura de judecată va fi cea stabilită 
prin regulamentul special amintit mai sus, care
va servi instanţelor judecătoreşti drept normativ. 

Sf. Sinod ocupându-se în sesiunea penul
timă cu chestiunea acestui regulament, 1-a votat, 
trimiţându-1 Ministerului Cultelor spre a fi pro
mulgat de M. S. Regele. 

Ministerul Cultelor a aflat de necesar să 
introducă în acest regulament unele modificări, 
prezentându-îe în sesiunea din luna Noemvrie 
a. c. Sfântului Sinod. 

Membrii Sfântului Sinod, susţinând, că a-
ceste modificări ating principiul autonomiei bi
sericii, au decis, ca să prezinte din nou Regu
lamentul Ministerului spre a fi promulgat în 
spiritul, în care a fost întocmit de Sf. Sinod. 

Nefiind promulgat acest regulament până 
acum când scriem aceste şiruri, nu avem cu
noştinţă exactă despre singuraticele dispoziţii ale 
lui, deci nu ne putem estinde asupra amănun
telor, amânând aceasta pentru timpul, când re
gulamentul va primi formă definitivă şi va fi 
publicat, spre a putea servi de cinozură la ju
decarea cazurilor, cari cad în competinţa „Con-
sistorului spiritual".*) 

A. Moaca. 

împărăţia Iui Dumnezeu . 
De: Preotul Romulus Novacoviciu. 

(Continuare) 

Nenumărate sunt locurile în Triod, în care 
ni-se ilustrează puterea miraculoasă a căinţii. 
Aşa în continuare, ni-se vorbeşte de focul în-
frânării, care arde sburdărlle patimilor, de pos
tul lui Samson, cu ajutorul căruia ucidem 
demonul pântecului, aducând la tăcere pe Dâlila 
patimilor noastre; de zăbala postului, prin care 
ne Supunem patimile; de leacurile de pocăinţă, 
care ne tămăduesc rănile inimii (A treia săptă
mână din post, pag. 302—305, 307 ,309—313 , 
317, 320, 324—326, 332). ^ 

Sunt iarăşi unele'locuri în Triod, unde se 
vorbeşte de apa postului, în care ne spălăm 
sufletul şi mintea; de spălarea faptică a păcatelor 

Dupăce a fost cules în tipografie articolul de faţă ni-a 
sosit N-rul „Monitorului Oficial", care cuprinde decretul regal, 
•prin care s'a publicat „Regulamentul de procedură al instanţelor 
disciplinare^ judecătoreşti ale Bisericii ortodoxe române". 

Nota Redacţiunii. 



noastre, prin mărturisirea lor, cu gând smerit, 
în scaunul mărturisirii; de curăţirea simţirilor 
sufletului, cu lacrimi, cu lumina postului; de 
înnotarea postului cea de mântuire; de săvâr
şirea postului cu feţe vesele, retrăgându-ne în 
cămările sufletului, pentru a ne ruga neîncetat, 
lucrând în via cea de taină şi arătând roduri 
de pocăinţă. (A patra săptămână din post pag. 
364, 373, 375, 377—379, 388—389, 425). 

In preafrumoasele cântări şi rugăciuni din 
săptămâna a cincia a postului, se proslăveşte 
cu aceeaş stăruinţă puterea revoluţionară a pe
nitenţii. Aşa primim îndemnuri, ca să brăzdăm 
gândurile noastre cu dumnezeescul plug al sf. 
post, să rodim spic de bunătăţi, ca să nu flă
mânzim în veci, căci postul prea bun hrăneşte 
inimile, îngraşă gândurile cele plăcute lui Dum
nezeu, usca adâncul patimilor, curăţindu-ne în 
ploile umilinţii. Să bem deci din paharul divin 
şi de umilinţă al postului, ca să câştigăm pu
teri pentru petrecerea în înnotarea lină a pos
tului; să aducem patimile neînfrânării, cu căl
dura credinţii prin înfrânare, fugind de prăpastia 
păcatului; să stângem văpaia cea vecinică cu 
păraele lacrimilor, cel curăţitor prin, post, care 
veseleşte inima, veştejeşte poftele şi zdrumică 
cenuşa cuptoarelor trupului; să ne răstignim 
prin post împreună cu Christos, căci suntem 
cuprinşi de iarna ispitelor, innecaţi de întreitele 
roduri ale patimilor şi cumplit înviforaţi de vi
forul desmierdărilor. 

Pocăinţa tămăduieşte corpul şi sufletul, le 
spală, le. curăţeşte, le arată mai curate ca ză
pada; ridică lanţul cel greu al păcătuirii, care 
ne sugrumă; prin ea junghiem ca o jertfă 
Domnului patimile cele trupeşti, - căci această 
căinţă este un albastru de lacrimi, prin care 
luăm iertare de păcate, apucând uşa împărăţiei. 

Drept pildă a pocăinţii noastre, să avem 
pe Cuvioasa Mărie, care şi-a tăiat vânările su
fletului şi patimile trupului cu sabia postului/ 
greşelile gândului, cu izvorul sihăstriei le-a în-
necat, şi cu curgerile lacrimilor a adăpat toată 
pustia şi. ne-a odrăslit nouă rodurile de pocăinţă; 
şi-a înfrânat toate săltările trupului cu ostenelele. 
sihastreşti; şi-a arătat înţelepţia sufletului ^vitează, 
căci ce a cuprins adevărul, că nu este împără
ţia lui Dumnezeu mâncare şi beutufă, ci drep
tatea şi nevoinţa cu sfinţenie. (Pag. 427—432, 

434—439,444 ,445 ,448 ,449 ,454—456,458 ,462 
464—468, 474—480, 482, 483, 485, 487, 490, 
495, 521, 525, 529, 530). 

Iar după ce am răsturnat-piatra împietririi 
depe inimile noastre, în săptămâna stâlpărilor 
trebuie să ne încununăm sufletul cu sfâlp&rîîe 
de fapte bune. cu ramurile facerii de bine, al 
curăţiei, ale dreptăţei şi ale milosteniei, dove
dind astfel, că postul, rugăciunea, şi izvoarele 
de lacrimi sufleteşti ne-au spălat negreala pati
milor, înviindu-ne sufletul prin fapte dumnezeeşti. 
(Pag. 531—536 ,540—544 ,552 ,555 , 557 ,565) . 

lata deci cuvântul de apărare al Bisericii 
noastre ortodoxe, prin care se spulberă întreaga 
învinuire, care i-se aduce de cătră cei neştiutori 
şi porniţi împotriva ei. Biserica aceasta, care 
caută din răsputeri, să reformeze întregul nostru* 
om intern: mintea, inima ,şi voinţa noastră, ca 
să se înstăpânească în noi împărăţia lui Dum
nezeu şi dreptatea Luî, ca fundament al acestui 
imperiu, această Biserică, care caută să stăJ> 
peâscă în noi răul din rădăcină, ca sufletele 
noastre să se împodobească cu stâlpările curăţiei 
şi ale facerii de bine, o astfel de Biserică con
ţine într'însa uriaşe puteri de spiritualitate activă, 
pe care voeşte să le încetăţenească. în lume'în
tru realizarea păcii, a frăţiei, a dreptăţii şi a 
fericirii universale. Acest adevăr indiscutabil se 
desprinde cu măestrie din minunatele probe, pe , 
care li-am adus din Triod şî cari evidenţiază 
frumuseţa regală a tainei căinţii, prin care se„. 
vor renaşte indivizii, societăţile, ^neamurile \ 
şi omenirea. — Iar acei preoţi, care sunt con
ştienţi de menirea sublimă a Bisericii noastre 
şi care caută să evidenţieze acest duh sublim, 
concretizat în toate orânduirile noastre practice, 
.prin vraja cuvintelor inspirate, atari preoţi stau 
pe temelia vecinică a cuvintelor mântuitoare şi 
îndeplinesc mandatul divin al Mântuitorului, im- . 
pus nouă prin cuvintele : „Mergând învăţzţi toate 
neamurik " (Mat. 28, 19), învrednicindu-se. 
şi de cuvintele marelui apostol Pavet. Pneoţti 
cei ce îşi ţin bine dregătoria, de îndoită emite sase, 
învrednicească, mai ales cei ce se ostenesc M cwsrStttt 
şi întru învăţătură". (I. Tim. 5. 17). \ 

Iată deci, cum această Biserică neînţeleasa 
şi nesprijinită are o menire divină de reaftz#t 
în această lume, este activă, având un'CuK'dfc'" 



o strălucire regală, prin care doreşte să atingă 
idealul desăvârşirii. 

Pentru înlăptuirea acestui ideal strălucitor, 
se cere însă muncă înteţită, e nevoie de lacrimi, 
de sudori, chiar de sacrificiul vieţii noastre. 
Evanghelia ni-o spune aceasta răspicat. Mântui
torul ne glăsuieşte de poarta ce strâmtă, de sa
bie, de cruce, de lucrătorii cei răi ai viei (Mat. 
21 ,33—44) , care ucid slugile Stăpânului: pe 
profeţi, pe apostoli, pe evanghelişti şi pe toţi 
oamenii, în care clocoteşte o inimă caldă, sin
ceră şi altruistă. Căci împărăţia lui Dumnezeu 
nu se realizează în lucrătorii cei răi ai viei, ci 
numai în inimile învăpăiate de dorul desăvârşirii. 
Apostolul Payel zice : „ Că trebuie să /ie şi eresuri 
între voi, ca cei lămuriţi să se facă arătaţi între 
voi". (I. Cor. 11, 19), iar în faptele Apostolilor 
citim: „ . . . , că prin multe necazuri se cade nouă 
a intra în împărăţia lui Dumnezeu* (Cap. 14, 22). 
Mântuirea lumii se înfăptuieşte numai prin sa
crificiul divin al Mântuitorului. 

Ga să ne putem îndeplini însă cu vredni
cie şi cu rodnicie acest ideal măreţ, trebuie să 
gândim cu mintea noastră, să simţim cu inima 
noastră şi să voim cu voinţa noastră: se cere, 
în mod imperios, ca sufletul nostru să nu fie 
încătuşat, ci să aibă deplina posibilitate de des-
voltare, bucurându-se de mişcare liberă. 

(Ufgpeazâ.) 

Preoţia şi apostolatul. 
Mântuitorul nostru Isus Christos începând 

opera mântuirei sufletelor, a străbătut toate 
satele şi oraşele Iudeei şi Galileei, vestind pre
tutindeni împărăţia lui Dumnezeu. A predicat 
pe câmp, pe mare, în munte, pe stradă, în case 
în sinagoge. Pe apostoli i-a trimis aşişderea 
la propoveduire, zicându-le: „Mergeţi în toată 
lumea, vestiţi Evanghelia mea la toată zidirea" 
(Marcu 16, 15—16) . 

La propoveduirea cuvântului,, evanghelic 
suntem trimişi şi noi preoţii. Christos însuşi ne 
trimite. „Eu v'am ales pe voi şi v 'am rânduit 
ca să mergeţi să aduceţi rod şi rodul vostru să 
rămână" (Ioan 15—16). Domnul ne-a ales şi ne-a 
trimis în slujba apostoliei ca să aducem rod, 
dar ca rodul nostru să rămână, să ascultăm de 

poveţele ce ni-le dă Apostolul neamurilor în 
epistola II către Timotei, unde zice: „Propove-
dueştş cuvântul, stărueşte cu vreme şi fără 
vreme, mustră, ceartă, îndeamnă cu toată înde
lunga răbdare şi învăţătură. Iar tu priveghiază 
în toate, pătimeşte rău, fă lucrul evanghelistului, 
fă deplin slujba ta". (4—2. 5). 

Cuvintele Apostolului ne îndeamnă să paştem 
turma lui Christos cu cavântul vieţii; ne în
deamnă să propoveduim acestei turme credinţa 
mântuitoare de suflet, să o păstorim cu focjil 
iubirei evanghelice, să o învăţăm, că este mân
tuire pentru toţi cei tari în credinţă, să-i spunem, 
că este scăpare' pentru ori care păcătos, prin 
îndreptare şi căinţă adevărată. Să nu uităm nici 
o clipă de răspunderea mare ce o avem noi 
pentru mântuirea sufletelor, pe cari Dl Christos 
nouă ni ie-au încredinţat. 

Şi cât de preţioase, • cât de scumpe sunt 
jlui Christos sufletele! Câtă osteneală, câte dureri 
au suferit bunul păstor ca să le poată răscum
păra.. S'a născut în iesle între dobitoace, a fugit 
în Egipt, a petrecut în pustie în posturi şi rugă
ciuni, a fost dus pe muntele Golgota, a fost 
răstignit pe cruce. Şi pentru c e toate apestea? 
Ca să afle, ca să răscumpere sufletele perdute. 

Spre continuarea acestei opere grele suntem 
trimişi noi preoţii. Insă ca să aducem rod, tre-
bue să fim silitori şi iubitori de trudă, trebue 
să ne ostenim a putea mântui tot sufletul în
credinţat păstorirei noastre. Trebue să apropiem 
pe credincioşi tot mai mult de Isus Christos şi 
împărăţia Lui cea cerească. Nouă ne este dat, 
ca prin Evanghelie- să creştem locuitori pentru 
lăcaşurile cereşti, dar totodată să aducem şi 
fericire pe pământ, învăţând pe oameni a trăi 
în pace şi bunăînţelegere şi a fi părinţi iubitori, 
fii ascultători,- cetăţeni supuşi şi activi pentru 
binele comun. 

Nu e lucru mic şi uşor a fi păstor de 
suflete. Preotul e răspunzător pentru tot sufle
tul încredinţat păstorirei sale. El e pus păzitor 
peste turma sa şi are să veghieze neîncetat, 
ziua şi noaptea. El trebue să umble, să cerce
teze, ca să nu între furul sau lupul să răpească 
turma nici să nu între păcatul în sufletul cre
dincioşilor săi. Păstorirea sufletelor este, după 
cum zice sf Grigorie, măestria măestriilor. Păs
torirea cere dela preot să fie cu înţelepciune. 



cu bunăvoinţa, dar mai ales cu răbdare. Pe cel 
bun şi blând să-1 întâmpine cu iubire şi sinceri
tate, pe cel măreţ şi trufaş cu umilinţă creşti
nească, pe cel răutăcios cu blândeţe şi iertare. 

Să ne silim a putea răspunde totdeauna 
chemării noastre, că de vom poticni în calea 
chemării, vom lua ură asupra noastră şi hulă 
asupra celui ce ne-a trimis pe noi. Să 
urmăm pilda Apostolului, care zice despre sine: 
In 3 ani noaptea şi ziua n'am încetat cu lacrămi, 
învăţând pe flecare". (Faptele 20—31). "Să 
stăm pururea în slujba cuvântului, ca cu glasul 
nostru să gonim pe lupii cei perzători de suflet, 
cari cu învăţăturile lor rătăcite voiesc să ră
pească turma lui Christos delà credinţa cea 
adevărată. Şi atunci, când ne va suna ceasul 
de despărţire de turma păstorită, Dumnezeu ne 
va primi între aleşii, săi şi ne va da cununa 
biruinţei, ca celor ce au kiptat luptă bUnă. 

Iar ca să putem împlini sarcina cea grea 
a apostolatului çe am luat-o asupra noastră, să 
cerem ajutorul Tatălui ceresc, ca pe noi sluji
torii altarelor să ne lumineze întru sufletele 
noastre, să ne dăruească înţelepciune şi să ne 
deie cuvânt întru deschiderea gurei noastre, ca 
după cum zice Apostolul în epistola sa către 
Evrei: în toată vremea să putem spune nu
mele Domnului fraţilor, în totdeuna în mijlocul 
bisericei să-L putem lăuda". (2. 12—13). 

Vasiiie Murgu 
preot. 
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In ajunul Sfintei Sărbători a Naşterii Dom
nului, în urma dispoziţiunei Prea Sfinţitului Episcop 
tinerimea studioasă delà Teologie s 'a întrunit în una 
din şalele de învăţământ, unde venind Prea Sfinţia Sa 

-însoţit de profesorul de tipic şi cântare Filip Pop, pro-
' f e sor la liceul din loc „Traian Doda", teologii au exe
cutat sub conducerea teologului Bocşianu câteva cântări 
bisericeşti, şi a p o i Prea Sfinţia s a având în vedere, ca 
taaierii să împrăştie de sărbători, ducându-se fiecare la 
părinţi, în ^comunele lor natale, a ţinut să le împărtă
şească ca . .merinde de drum povăţuiri cum au să se 
,poarte în decursul feriilor. I-a sfătuit să se poarte în armo
nie cu chemarea lor de acum ca teologi şi cu cea viitoar<r 
de preoţi, de părinţi sufleteşti, căutând ca prin însăşi pur
tarea t?._ior să-şi câştige s i m p a t i a poporenilor, 
conlucrând prin aceasta în mod indirect la întărirea po

porului în alipirea cătră biserică şi aşezămintele noastre 
bisericeşti. *Li-a dat poveţe şi cum Să se poarte faţă de 
sectari, acolo unde sunt, pentru ca şi cu ţinuta şi pur
tarea , lor să-i desarmeze pe cei rătăciţi. 

După aceasta a împărţit teologilor Pastorala arhie
rească de Sărbători, şi li-a împărtăşit binecuvântarea 
arhierească atât lor cât şi părinţilor, dorindu-le călătorie 
bună . 0 

Această întrunire a fost onorată şi de Preasfihţitql 
Arhiereu F'ilaret Musta. 

Reiigiunea în şcoalele normale. Citim în 
„Telegraful R o m â n " : In urma unei intrevederi — anunţă 
ziarele din capitală — între dl. ministru al instrucţiunii 
şi I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului, se va 
cerceta din nou chestiunea învăţământului religios- în 
şcoalele normale de stat. I. P. S. Sa a cerut să se ad
mită în aceste scoale câte două ore de religie în fiecare 
clasă, şi între obiectele de învăţământ să se ia şi cân
tarea bisericească şi tipicul bisericesc : — pentru că în 
Ardeal trăiesc tradiţiile învăţătorilor cu alipirea şi dra
gostea de biserică şi de credinţă strămoşească, iar învă
ţătorii, fără aceasta dragoste sacră, trezesc în credincioşi 
ardeleni, părinţii copiilor de şcoală, nu numai o răceală, 
ci o explicabila neîncredere, care nu poate fi prielnică 
şcoalei şi operei ce are de îndeplinit. 

Mulţumită, adânc mişcat de număroasele mani
festări de simpatie, cu care am fost onorat din partea 
autorităţilor bisericeşti, şcolare şi 'administrative, ca şi a 
asociaţiilor şi prietenilor, din incidentul retragerii mele la 
pensiune precum şi cu ocazia zilei mele onomastice, 
îmi iau voie a aduce pe această cale, tuturora, cela 
mai adânc Simţite mulţumiri. 

m . Stefan Velovan. 
îmbunătăţirea situaţiei funcţionarilor şi pen

sionarilor. Pentru îmbunătăţirea situaţiei funcţionarilor 
şi pensionarilor se afectează prin bugetul 1927, s u m a 
de 1 miliard lei cu începere delà 1 lau»arie 1927. De 
asemenea din .plusul de venituri ce se vor realiza prin 
jnoua lege a timbrului şi a impozitelor pe actfe şi fapte 
uridice, se va mai întrebuinţa lei 1T000.000.000 tot 
pentru acest scop. Suma totală va fi distribuită cu 
începerea delà 1 Ianuarie 1927,. conform decisiunilor 
Consiliului de miniştri, respective conform nouilor legi ce 
s'ar aduce în această privinţă. 

Soarta bisericilor din Rusia. InXKirillov, gu
bernia Cerpoveţ a fost deschisă în una din bisericile 
oraşului o moară şi o staţiune"!electrică. 

In oraşul Velki Ustiug, gubernia§Vologda, cea mai 
mare biserică a comunei a fost prefăcută într'o& f cuzinft 
pentru furnizare de curent electric., Mai j multe biserici 
din jurul Moscovei, au fostfprefâcute^în aziluri pentru 
femei şi cerşetori. („Cuv."). 

Timbre noui. Cu decret regal s'a dispus ca în 
virtutea legii asupra taxelor de timbru şi înregistrare să 
se pună în circulaţie pe" ziua de l^Ianuarie 1927 poui 
timbre mobiîe fiscale de 1 leu, 2, 3, 5, 10, 20 30 şi 

http://1t000.000.000


50 lei. Aceste timbre mobile sunt de formă drept unghiu
lara având sus cuvântul „România", în mijloc efigia 
Regelui, sub eflge valoarea în cifre, în dreapta şi stânga 
acestei valori cuvântul „Leu", s 'au „Lei", iar jos cu 
litere Cuvântul „Timbru fiscal". Actualele timbre mobile 
aflate în comerţ vor continua să fie valabile până la 
data de 1 Aprilie 1927, dela care dată nu vor mai 
putea fi întrebuinţate. Se vor putea însă preschimba cu 
cele din noua emisiune până la data de 1 Iulie 1927. 
Preschimbarea timbrelor vechi cu cele din noua emi
siune se va face la depozitele R. M. S; cât şi la debi-
tanţii de vinzarea produselor R. M. S. 

Tariful poştal intern în vigoare deia 1 Ia
nuarie 1927. Pentru o scrisoare simplă adresată loco 
până la 20 grame 4 lei. Pentru o scrisoare simplă adre
sată în orice altă localitate 5 lei. Pentru o cartă poştală 
simplă 2 lei. Pentru o cartă poştala ilustrată 3 lei. Taxă 
fixă de recomandare pentru fiecare obiect 10 lei. Man
date poştale: taxa cartonului 3 Iei; pentru mandate până 
la cinci mii lei de fiecare sută sau. fmcţiune de su tă 'de 
Iei câte 1 leu ; pentru mandatele mai mari de cinci mii 
lei până la 10000 lei inclusiv, în afară de 50 lei pentru 
cele cinci mii de iei, de fiecare mie sau fracţiune de 
mie de lei în plus, câte 5 lei. Plicurile cu valori de în
casat până la maximum de 10,000 lei, de 'fiecare plic, 
se supun pe lângă taxele de francare de 4, respective 
de 5 lei şi de recomandare de 10 lei, la o taxă de re-
cuvrement de fiecare plic în parte 10 lei, iar la desti
naţie din valoarea încasată se deduc taxele "prevăzute 
pentru mandatele poştale. Pentru greutate la pachete, de 
fiecare kg. sau fracţiune de kg. 8 lei. Pentru telegra
mele ordinare, ori care ar fi modul de transmitere, de 
fiecare cuvânt 2 Iei. 

-Nou! au apărut: de Lucian Costin (prof. Ion Gh. 
Costinescu dela liceul „Traian Doda" din Caransebeş) : 

a). „Graiul Bănăţean", studii şi cercetări, cuprin
zând consideratiuni ^ n e r a l e asupra dialectului bănăţean 
şi un glosar. Preţul Lei 75. 

b) Tălmăciri din liricii germani contimporani (în 
metru original). Ediţia I. Preţui Lei 35. 

Ambele lucrări se pot comanda dela autor sau 
dela „Librăria Diecezană" Caransebeş. 
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Nou! A apărut: 
Liturgia pentru cor mixt de Prof. Antonia Sequens. 
Anunţăm cu multă bucurie ieşirea de sub tipar a 

a Liturgiei sfântului Ioan Gură de Aur (în Fa major) 
compusă c e n t r u cor mixt de profesorul de muzică d-1 
Antoniu Sepuens . Autorul de aproape 4 decenii ilus
trează catedra de cântare corală şi muzica instrumentală 
la Institutul teologic şi cel pedagogic —- acum şcoala 
normală de stat din loc. Numele său de compozitor este 
cunoscut pe întreaga întindere a Ţării noastre şi tocmai . 
aceasta ne îndreptăţeşte să întâlnim în această compo
ziţie remarcabilul său talent muzical, ieşit la iveală în 
egală măsură atât în muzica profană cât şi în cea bi
sericească. Compoziţia prezentă se, cântă deja de mult 

prin multe coruri de seamă fiind lăţită prin manuscris , 
autorul însă văzând, că lucrarea sa câştigă tot mai 
mulţi aderenţi, s'a hotărît să o tipărească pe spesele pro
prii dând posibilitate solicitanţilor ca să ajungă cu spese 
puţine la lucru tipărit corect. 

Compoziţia care poartă numărul op. 11 este de
dicată Sanctităţii Sa 'e D-lui Dr. Miron Cristea întâiului 
Patriarh al tuturor românilor ortodoxi şi este confecţio
nată în condiţiuni technice ireproşabile într 'unul din cele 
mai de seamă stabilimente grafice din ţara noastră 
anume la „Scrisul Românesc" în Craiovâ. 

Se poate procura la autor în Caransebeş. Preţui 
120 Lei exemplarul, iar la comande peste 10 exemplare 
â 100 Lei. La caz că banii se trimit înainte, expediţia 
se face franco. 

Având în vedere, că copierea vocilor e scumpă 
şi anevoioasă, cu care ocaziune se strecoară multe gre
şeli, se recomandă cumpărarea mai multor partituri, căci 
tiparul şi aranjarea vocilor este atât de clară în cât 
cântăreţii cântă cu uşurinţă din partitură. 

N. Ghiulea : Şcoala Poporului (probleme sociale) 
Biblioteca „Semănătorul" Nr. 155, Preţul Lei 5. 

Un studiu sintetic despre învăţământul primar, 
despre învăţământul de întregire şi desăvârşire, publică 
dl. profesor universitar N. Ghiulea în modesta critică 
din Biblioteca „Semănătorul" . E un studiu care ar tre
bui răspândit în zeci de mii de exemplare atât în oraşe, 
cât şi la sate. 

Protosincel Polîcarp P. Mpruşca: Cuvântul 
lui Dumnezeu şi sufletul omului. Biblioteca „Gânduri 
creştineşti" Nr. 1. Preţul Lei 2. 

Dr. Sebasiian Stanca: Preoţimea şi politica, 
o broşură de 28 pagini. Preţul Lei 6. 

Pe baza ordinaţiunii Venerabilului Consistor die
cezan Nr. 4138 B. ex 1925, se escrie din nou concurs 
pentru ocuparea postului de paroh în parohia vacantă 
de cl. II Giurgiova, protopresbiteratul Oravîţei, cu termen 
de recurgere de 30 zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană". 

Emolumente 
1. Două sesiuni parohiale, în complex de 56 jug. 

(cum să află astăzi). 
2. Două plaţuri intravilane de câte 400 Q • . 
3. ,Birul parohial in sumă de 200 (două sute) Lei. 
4. Stola uzitată. 
5. Locuinţă liberă în casa bisericii (trei camere 

bucătărie, grajd, cămară şi şopron. 
Dările după pământul folosit cad în sarcina ale

sului preot. 
Doritorii de a ocupa acest post sâ-şi trimită rugă-

rile instruate conform Regulamentului pentru parohii, 
Pre Onoratului Oficiu protopresbiteral ort. rom. în Oraviţa-
montană (judeţul Cară?) şi sunt poftiţi â se prezenta 
în sf. biserică, în vre-o Duminecă ori sărbătoare, spre 
a-şi arătă desteritatea în cântare şi oratorie, dar nici de 
cum în ziua alegerii. 

Giurgiova, din şedinţa comitetului parohial ţinuta 
la 17 Octomvrie 1926. 
Nicolae Rădici m. p . 3—3 Ion Crăguia 'm. p-

preş. corn. par. not. com. par. 
In conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 



JL apărat 

pe anal comun dela Christos 1927 
(anal al XX2EI3E-lea). 

Cu un material literar foarte bogat şi frumos, precum şi 
şematismul diecezei noastre, calendarul alfabetic, 

târgurile din Bănat şi Ardeal etc. 
Cuprinde 176 pagini şi este tipărit pe o hârtie superioară. 

PREŢUL LEI 32. PROVINZĂTORII OBŢIN RABAT. 

Comenzile se pot face la: 
L i b r ă r i a Diecezană din Caransebeş 

I 
I 

Legatoria '„DIECEZANA* Caransebeş 
e x e c u t ă * tot s o ì - c l L d e l-cicxari ele corxipa-ctoxie 

Leagă cărţi bisericeşti 
în mod artistic. 

Produce ori şi ce fel de 
articole de galanterie. 

Specialitate în mape de birou 
în piele, mătasă, peluche, etc. 

• 
Primeşte biblioteci şi registre 

de birou spre legare. 
C l i n i c ă de p ă p u ş i 

(Reparări de păpuşi). 



„MEH ADÏ A* CASĂ DE PĂSTRARE SOCIETATE PE ACŢII IN M E H A D I A 

Domnii acţionari ai cassei de păstrare „Mehadia", societate pe acţii, sunt invitaţi cu tot respectul 
a participa la a 

• XXII-a ADUNARE GENERALĂ ORDINARĂ 
care se va ţinea la 6 Februarie 1927 la orele 10 a. m., în localul institutului cu următoarea 

ORDINE DE ZI: 
/ 1. Aiegerea a 2 membri pentru autentificarea protocolului. 

2. Raportul direcţiune! despre rezultatul anului de gestiune 1926, prezentarea bilanţului, raportul 
comitetului de supraveghiere şi darea absolutorului, propunerea direcţiunei şi a comitetului de 
supraveghiere referitor la împărţirea profitului pe anul de gestiune 1926. 

3. Alegerea a I membru în direcţiune. 
4. Alegerea membrilor în comitet. 
5. Alegerea întregului comitet dte supraveghiere. ' 
6. Propuneri. 

Pentru a putea exercita dreptul de votare, fiecare acţionar trebue să depună la institut acţia sa 
dimpreună cu cupoanele, până la 3 februarie 1927, la 10 oare â. m. ' DIRECŢIUNEA 

ACTIVA. CONTUL BILANŢ pro 31 Decemvrie 1926. PASIVA. ' 

Cassa 
Cambii 
Realităţi . . . . . . . . 
Efecte ' 
Cassa de păstrare poştală 
Mobiliar 
Debitori 
Depozit 

45.612; 19 
2,333.6901 

9090 50 
7000 
1233 
283 
605 

10 

2,397.525 

84 
50 
45 

48 

Capital special . . . . . . . . 
Fond de rezervă general . . . . 

„ „ pentru dubioase 
„ „ binefacere . . . . . . 

Depuneri spre fructificare . . . . 
Dividende neridicate 
Interese transitorii . . . . . . . 
Creditori . 
Profit curat 

200.000 
100.000 

2532 
50 

1,814.362 
1570 

120.000 
2 4 6 2 9 

134.381 

2,397.525 48 

39j 

71 

13 
25 

SPESE. CONTUL PERDERE & PROFIT pro 31 Decemvrie 1926. 

Interese depuneri 
Dare, interese, depuneri . . 
Competinţe de timbru . . . 
4° / c impozit după salare . . 
1% cifra afacerei . . . . . . 
Impozite de stat şi comunale 
Salare . . . . . . . . . . 
Spese diverse 
Profit curat 

186.409 
16.488 

925 
4760 
3467 

14.762 
162.000 
26.621 

134.381 

549.794 

34 
25 

32 
21 

38 
25 

75 

Interese scont 
Chirie . . . 
Proviziuni 
Interese efecte 
Incasso . . . 
Venite diverse 

VENITE. 

109.047 
8116 

430.399 
1400 
620 
212 

549.794 

75 

73 

Mehadia, la 31 Decemvrie 1926. 
Martin Cincheza mp. contabil 

* DIRECŢIUNEA: 
George Popescu mp. preş. Simeon Ion mp. dir. executiv 

Iosif Căpuşa mp. lenachie Cena mp. Nestor Feneşan mp. 
Comitetul de supraveghiere: 

Subsemnatul comitet de supraveghiere examinând conturile prezente, le-am aflai în ordine şi 
consonanţă cu registrele institutului. 

Nicolae Hiclean mp. Samaiiă Vladucean mp. Iosif Ţepeneag mp. Ion Blidariu mp. 

Ilia loan mp. cassar 

Martin Cincheza mp. 
Grigorie Popescu mp. 




